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BEVEZETÉS 
 
Három évtizeddel ezelõtt, amikor a futballhuliganizmus már komoly probléma volt 
több Nyugat-Európai országban, a görög futballstadionok békés, nyugodt helyek 
voltak, ahol a labdarúgás szerelmesei találkoztak, élvezték a játékot, a futballisták 
teljesítményét és egymás társaságát. A futballrajongók barátságos viszonyban voltak a 
játékosokkal, személyesen ismerték õket, nemcsak a televízióból és az újságokból. A 
drukkerek túlnyomó többsége férfi volt, és bevett szokás szerint a családok 
férfitagjainak két-három generációja járt együtt mérkõzésekre. Az apák magukkal 
vitték a fiaikat, mert abban az idõben a stadionok olyan helynek számítottak, amelyek 
megfelelõ színterei fiatal fiúk szocializációjának. Ekkor még a fiúk tanulhattak ott 
valamit a tisztességes játékról, a barátságról, a korrekt és helyes viselkedésrõl. Bár 
néhány esetben izgatottságot és elégedetlenséget is meg lehetett figyelni, különösen a 
játékvezetõk és a játékosok szereplésével kapcsolatban, mégis csak kisebb 
rendbontások fordultak elõ, mivel a rivális csapatok szurkolói sportszerûen tudták 
rendezni a problémákat. 

Ez az ideális helyzet megszûnt a korai nyolcvanas években. A görög szurkolók 
viselkedési mintái ebben az idõben hirtelen megváltoztak. Erõszakos incidensekkel 
járó agresszív viselkedés nagyobb mértékben és gyakrabban fordult elõ a 
futballdrukkerek szélsõséges, szervezett csoportjainál, különösen az ultráknál. A korai 
kilencvenes évek óta, ahogyan európaszerte, ezek a jelenségek jelen vannak a görög 
labdarúgásban is. Ezalatt az idõszak alatt, a futball nézõközönségének demográfiai és 
társadalmi-gazdasági összetétele megváltozott. Az elmúlt évtizedben a labdarúgást 
övezõ deviáns események száma egyenletesen növekedett. Ez a társadalmi probléma 
Görögországban súlyosabbnak tûnik, mint sok európai országban, mivel az állami 
irányelvek és futballklubok valamint a Görög Nemzeti Labdarúgó Szövetség által tett 
erõfeszítések a futballhuliganizmus ellen nem jutottak el a probléma gyökeréhez. A 
stadionokon belül és kívül történõ deviáns események száma, ahogy az eseményekben 
résztvevõ egyének és szurkolói csoportok száma is, fokozatosan növekszik. 

A labdarúgás nem az egyetlen sportág Görögországban amelynek kapcsán 
szurkolói deviáns viselkedés elõfordul, de ezek a rendbontások gyakrabban fordulnak 
elõ a labdarúgásban, mint bármely sport esetében. A futballszurkolók viselkedését 
sokat tárgyalták a görög sportnapilapok az utóbbi években. Rendõrségi szakértõk és a 
Görög Nemzeti Labdarúgó Szövetség vezetõi attól félnek, hogy a jelenlegi állapotok a 
Heysel stadionbelihez hasonló tragikus eseményekhez vezethetnek. A drukkerek 
deviáns viselkedésének indítékait nem tárják fel, így a nézõk agresszív és erõszakos 
viselkedésének valódi okai is ismeretlenek maradnak.  Sokszor különösen nehéz 
különbséget tenni a szélsõséges drukkerek, a szervezett és a szervezetlen szurkolók 
között.  

A kilencvenes évek közepe óta történt már néhány próbálkozás arra, hogy 
tanulmányozzák a görög futballhuliganizmust, de eddig még kevés empirikus kutatást 
végeztek a görög stadionokban. A létezõ kutatások nem terjedtek ki túl sok 
futballnézõre és a nézõk viselkedési mintáinak változásait még egyáltalán nem 
tanulmányozták a szélesebb görög társadalomban zajló változásokkal összefüggésben. 
A szurkolók és a különbözõ szurkolói csoportok társadalmi-gazdasági összetételét, 
demográfiai jellemzõit, szokásait és motivációit még nem vizsgálták empirikus úton 
Görögországban. Jelen értekezés alapjául szolgáló kutatás az elsõ kísérlet arra, hogy 
tisztázza ezeket a kérdéseket.  
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CÉLKITÛ ZÉSEK 
 
A tanulmány fõ célja feltárni azt, hogy hogyan befolyásolták a görög futballszurkolók 
viselkedési mintáit a labdarúgás világában lezajlott változások és hogyan  hatottak 
erre a folyamatra a görög társadalomban végbemenõ fõ társadalmi, politikai és 
gazdasági változások. A szurkolók viselkedése érthetõbbé válik, ha elõször 
beazonosítjuk õket. Részletesen a következõ kérdések megválaszolását tekintettük 
feladatunknak:  
 

- Milyen a görög futballnézõk társadalmi-gazdasági összetétele? 
- Melyek a görög futballnézõk fõbb demográfiai jellemzõi?  
- Milyen motivációk miatt látogatják a görög futballnézõk a mérkõzéseket? 
- Milyen attitûdökkel viseltetnek a szurkolók a mérkõzésekkel kapcsolatban? 
- Milyen szokásai vannak a görög futballnézõknek?  
- Milyen deviáns jelenségek figyelhetõek meg a görög stadionokon kívül és 

belül?  
- Milyen mértékben táplálkozik a futballnézõk deviáns viselkedése rasszista és 

xenofób motívumokból? 
- Mi a szerepe a rendõrségi erõknek a stadionok biztosításában és a 

bíráskodásnak az elsõ osztályú ligában? 
- Befolyásolja-e a média és különösen a sportsajtó az egyének labdarúgással és 

a szurkolók viselkedésével kapcsolatos attitûdjeit?  
 
 
HIPOTÉZISEK 
 

- A görög futballszurkolók társadalmi-gazdasági összetétele és demográfiai 
jellemzõi jelentõsen megváltoztak az elmúlt évtizedekben.  

 
- Minél fiatalabbak a szurkolók, annál gyakrabban látogatják az elsõosztályú 

futballmérkõzéseket.   
 

- A rasszizmus és xenofóbia nincs olyan mértékben jelen a görög lelátókon, 
mint más európai országokban, például Magyaroszágon, Belgiumban és 
Ausztriában.  

 
- A szurkolók, médiaszakértõk és rendõrségi szakértõk szerint az 

alkoholfogyasztás nem tekinthetõ a deviancia fõ okának. 
  

- A nézõk, sportriporterek, a Nemzeti Labdarúgó Szövetség tisztségviselõi, és 
az elsõosztályú csapatok edzõi szerint a labdarúgást övezõ deviáns jelenségek 
fõ okai a következõk:  

a. A rendõrségi-biztonsági erõk stadionbeli tevékenységének hiányos 
szabályozása 

 
b. Megbízhatatlan bíráskodás 
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c. A görög média nagy része komolyan befolyásolja a szurkolók deviáns 
viselkedését, mivel gyakran közli a labdarúgó szövetségek magas 
rangú tagjainak és a futballcsapatok vezetõinek meg nem erõsített 
információit vagy nem hivatalos állításait. Ezenkívül a sajtó nagy 
hírverést csap a különbözõ szurkolói csoportok, vagy az ultrák és a 
rendõrségi erõk közötti erõszakos, vandál incidenseknek. 

  
- Jelentõs különbségek vannak a különbözõ szurkolói csoportok, pl. nem-

szervezett, szervezett drukkerek és a “kemény mag” tagjainak szokásai és 
motivációi között.  

 
 
MÓDSZEREK 
 
A futball kapcsán tapasztalható deviáns viselkedések társadalmi problémájának 
fontossága és bonyolultsága többdimenziós megközelítést igényel, ezért többféle 
módszert alkalmaztunk munkánk során.  
A módszerek a következõek voltak:  

- Survey módszer 
- Mélyinterjú 
- Résztvevõi megfigyelés   
- Dokumentumok elemzés  
- Sajtóelemzés 

 
Vizsgálatunk mintája elsõ osztályú futballmérkõzések látogatóiból állt. Saját 

mintánk kiválasztásánál a nemzetközi szakirodalom példáit követtük. Vannak 
országok, ahol a regisztrált bérletvásárlók száma nagy. Általában véve ez segíti a 
mintavételt. Sajnos Görögországban ez nem szokás, de vannak futballrajongói klubok, 
amelyek a futballnézõk szervezett csoportjai. Ezért a mintafelvételt és az adatgyûjtést 
egy idõben végeztük el. Vizsgálatunkat elsõosztályú futballcsapatok közönségére 
korlátoztuk. A 2003-2004-es idényben tizenhat csapat játszott az elsõ ligában. 
Lépcsõzetesen választottuk ki a mintát, elsõ lépésben kiválasztottunk öt csapatot a 
tizenhatból az alábbi kritériumok szerint: 

- regionális reprezentáció, 
- szervezett nézõközönség száma, 
-    a média által bemutatott deviáns epizódok gyakorisága.  

 
A fentebbi kritériumokat tekintetbe véve a minta és az alminták a következõk 

voltak: N=498, Panathinaikos (n=101), Olympiakos (n=101), AEK (n=96), PAOK 
(n=99), Aris (n=99). Az alminták méretét az elõzõ futballidény becsült 
összpopulációja alapján határoztuk meg. Ezután a különbözõ alminták tagjait 
választottuk ki. A kiválasztást két lépésben, a futballidény kezdetén és végén 
végeztük. Az alminták tagjait a stadionok különbözõ területeirõl választottuk, azaz 
középrõl, oldalról és a kapuk mögötti lelátókról. Mivel mind az öt stadionban van egy 
külön szektor, ahol a vendégcsapat drukkerei ülnek vagy állnak, ezért (a mintavétel 
során) meg tudtuk különböztetni a hazai és a vendégcsapat nézõit. Arányosan 
válogattunk nézõket a nagytribün és az egyéb lelátók között. A kérdõívek nyitott és 
zárt kérdéseket tartalmaztak, melyeket a kutatás céljai határoztak meg.  
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A mélyinterjúk vezérfonala részben hasonló, részben különbözõ kérdéseket 
tartalmazott. A mélyinterjúkat részben a meccsek elõtt, részben utánuk készítettük, a 
gyõztes és a vesztes illetve, a hazai és a vendégcsapat drukkereivel. A mélyinterjúk 
alanyait random módszerrel választottuk ki a szervezett szurkolók közül. (n=48) 
Mélyinterjúkat készítettünk továbbá elsõ osztályú csapatok edzõivel (n=10), 
menedzsereivel (n=12), és médiaszakértõkkel (n=14). 

 
A résztvevõi megfigyelés struktúrált és nem-struktúrált megfigyeléseket 

jelentett. A résztvevõ megfigyelõ feladata az volt, hogy regisztráljon mindenféle 
rendbontást, furcsa viselkedést, agresszív és erõszakos jeleneteket. 
 

Az idevágó dokumentumok elemzése során a Görög Nemzeti Statisztikai 
Hivatal, a Görög Nemzeti Labdarúgó Szövetség és Labdarúgó Szövetségek Korlátolt 
Felelõsségû Társasága(? ? ? ? ) dokumentumait tanulmányoztuk és értékeltük. 
Emellett a labdarúgáshoz, huliganizmushoz kapcsolódó anyagokat és a média 
reakcióit tanulmányoztuk napilapokból és sportmagazinokból.  
 

A kérdõívek adatait SPSS statisztikai program segítségével elemeztük és 
értékeltük, míg a mélyinterjúkból és sajtóból nyert adatokat kvalitatív analízisnek 
vetettük alá.   
 
 
EREDMÉNYEK 
 
A deviáns viselkedéssel kapcsolatos eredmények lesújtóak, mivel a görög 
stadionokban néhány évtizeddel ezelõtt uralkodó helyzettel összehasonlítva a deviáns 
viselkedés olyan szintet ért el, hogy a görög társadalom egyik legkomolyabb 
problémájának tekinthetõ, melyet még nem oldottak meg megfelelõen. Kutatásunk 
eredményeit a következõ dimenziók mentén foglalhatjuk össze:  
 
 
A GÖRÖG FUTBALLNÉZÕK ALAPVETÕ JELLEMZÕINEK VÁLTOZÁSAI 
 
A görög futballnézõk demográfiai jellemzõi 
 

Görögország lakosságának demográfiai jellemzõi 1981 óta jelentõsen 
megváltoztak. Mindezek a változások esszenciálisan befolyásolták a társadalom és a 
sport funkcióját és szerkezetét. Továbbá ezek a változások hatottak az egyénekre, 
mint a társadalmi rendszer alapegységeire, valamint egyének különbözõ csoportjaira a 
helyi társadalmakban és a sportban, speciálisan a labdarúgásban is. A Görög Nemzeti 
Statisztikai Hivatal Statisztikai Évkönyve (2003) szerint 1981-ben a görög városi 
lakosság 5.659.141 (58,1%) fõt számlált, „félvárosi” környezetben élt 1.125.547 
(11,6%) fõ, míg a falusi népesség száma 2.955.729 (30,3%) volt. Görögország 
9,740,417 fõt számláló lakosságából 4.779.571 (49%) volt férfi és 4.960.018 (51%) 
nõ. Tíz évvel késõbb az összlakosság 10. 259.900, melybõl 5.055.408 férfi, 5.204.492 
nõ. Erre az idõre a „félvárosi” lakosság városivá vált, és nagyon sok ember vándorolt 
vidékrõl olyan nagy gazdasági központokba, mint Athén és Thessaloniki. 2001-ben 
Görögország népessége elérte a 10,964,020 fõt. Nem volt félvárosi népesség, a teljes 
népesség 72.8%-a városi, 27.2%-a vidéki volt.  
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A görög futballszervezetektõl, futballkluboktól és sportújságoktól származó 

információk alapján valószínûsíthetõ, hogy az elmúlt évtizedekben nem voltak 
jelentõs különbségek a középkorú és fiatal szurkolók arányában. Mára a szurkolók 
aránya minden korcsoportban teljesen megváltozott. A szurkolók túlnyomó többsége 
16 és 24 év közötti fiatalemberekbõl áll. Magyarországon is hasonló a helyzet. Földesi 
(1996) szerint “ fiatal drukkerek dominálnak a stadionokban, és a szurkolók több mint 
fele 30 évnél fiatalabb”. A hetvenes és nyolcvanas években a férfiak dominanciája 
mind a társadalomban, mind a sportban elég figyelemreméltó, bár a társadalom 
szerkezete folytonosan változott és ezzel együtt a szokások és az értékrendszer is. A 
nõket elõször Athénben tekintették a férfiakkal egyenlõnek és aztán vidéken. Mivel a 
sportvilágot felfoghatjuk a társadalom mikrokozmoszának, a társadalomban 
bekövetkezett értékrendszerváltozások a sportbeli változásokat is ösztönözték, jóllehet 
figyelemreméltó különbség volt a két nem különbözõ sportokban való részvétele 
között. A 2004-es görögországi kutatás adatainak elemzése szerint a labdarúgás 
férfiak által preferált sport bár az eseményekben résztvevõ vagy azokat látogató nõk 
száma viszonylag figyelemreméltóan megnövekedett. Görögországban a nézõk több 
mint 50%-a Görögország fõvárosából, Athénból való. A futballnézõk 55,4%.-a athéni, 
30,8% Thessaloniki-bõl való, 13,8%-a pedig más városokból. Az arányok részben 
hasonlítanak a görög összlakosság arányaihoz, részben különböznek attól. Azaz, az 
athéni népesség a teljes népesség 50%-a, Thessaloniki-ben él 25%, a többi 25% más 
görög városokban lakik.  
 
 
Görög futballnézõk társadalmi-gazdasági összetétele  
 
Görögországban a labdarúgás az alsóbb társadalmi osztályok sportja volt. Az ötvenes, 
hatvanas években a labdarúgás teljesen más társadalmi-gazdasági és kulturális bázisra 
épült. A futball amatõr jellege miatt a játékosok is amatõr státusszal rendelkeztek. 
Túlnyomó többségük fizikai munkásként dolgozott és a középosztály alsóbb 
rétegeihez tartozott. A nézõk a játékosokhoz hasonló osztályokhoz tartoztak, 
ugyanabból a városból és környezetbõl származtak, sûrûn lakott városokból. Vidéken, 
falusi társadalmakban az embereknek nem volt elég ideje sporttal foglalkozni. A 
hatvanas és hetvenes években a szurkolók nagy része alsóbb társadalmi osztályokhoz 
tartozott. Abban az idõben a futball még mindig amatõrök fizikai tevékenysége volt. 
Még az elsõosztályú mérkõzésekre sem volt jellemzõ a professzionalizmus. A késõi 
nyolcvanas évektõl mostanáig a labdarúgás amatõr tevékenységbõl professzionálissá 
vált a financiális kérdéseket és a csapatok szerkezetetét és szervezettségét tekintve. A 
nyolcvanas évek óta a középosztálybeli futballszurkolók aránya évrõl évre emelkedik. 
2004-re a nézõk között a középosztálybeliek aránya elérte a 81%-ot. Ezen belül - 
becslések szerint- a többség a középosztály alsóbb rétegeihez tartozott. 
Magyarországon például egészen más a helyzet. Az ötvenes és a hetvenes években 
mind a közép- mind az alsóosztálybeliek nagy arányban jártak meccsekre. 1990-re ez 
az arány drámaian megváltozott, mivel a szurkolók többsége az alacsony társadalmi 
státuszúak közül került ki.  
 
 
Görög futballszurkolók szokásai 
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A sportcsapatok résztvevõi különbözõ társadalmi-gazdasági osztályokból kerülnek ki, 
különbözõ nemzeti, történelmi és kulturális háttérrel rendelkeznek. A helyzet hasonló 
a nézõk, speciálisan a focinézõk esetében is. A szurkolók a családtagjaikkal, 
barátaikkal, szomszédokkal, kollegákkal vagy egyedül járnak meccsekre, azért, hogy 
szurkoljanak csapatuknak és megnézzék kedvenc játékosaikat. A szurkolók azért 
mennek a stadionokba meccset nézni, mert szeretik a focit, de ugyanakkor barátokkal 
is találkoznak, rigmusokat skandálnak és megvitatják a játékosok, valamint a 
játékvezetõk teljesítményét. A nézõk túlnyomó többsége korra, társadalmi-gazdasági 
osztályra, szurkolói kategóriára (alkalmi, nem-szervezett, szervezett, ultra) való 
tekintet nélkül egy-két barátjával jár mérkõzésekre. Sokan mennek a szomszédaikkal 
vagy népes baráti közösséggel. Ez azt jelenti, hogy helyes az a feltevés, mely szerint a 
labdarúgás sokak számára közös társadalmi esemény, tekintet nélkül a sportbeli 
jártasságukra. A sportesemények látogatása fontos része a szocializációnak.  
 

A szurkolók gyakran skandálnak szlogeneket, vagy beszélgetnek, vitatkoznak 
egymással a játékosok és mindkét (hazai és vendég) csapat teljesítményérõl, valamint 
a bíráskodásról. A nézõnek a sportban, speciálisan a futballban nincs esélye arra, hogy 
leszaladjon a pályára és focizzon, de megvannak azok a pszichológiai 
mechanizmusok, melyekkel befolyásolhatja a mérkõzést (akár a végeredményt is) és a 
játékosok teljesítményét. Néhány esetben a tömeg viselkedése befolyásolja a bírói 
döntést. Ahogy a játékosok sztárok lehetnek a pályán, úgy a nézõk is sztárok lehetnek 
a lelátókon. Van néhány szervezett drukker, aki sok szurkoló vezetõje (nagyrészt 
szervezett és szélsõséges szurkolóknak). Több hasonló történelmi, kulturális, 
társadalmi-gazdasági hátterû és szokású szurkolócsoport egymás ellen is küzdhet, 
amikor kedvenc csapataik éppen szembekerülnek egymással a bajnokság következõ 
fordulójában. 
 

A futballstadionok lelátói a szabadság színterei, mivel itt az egyének szabadon 
kiáltozhatnak, énekelnek, vitatkozhatnak futballról, politikáról, gazdaságról. Itt 
erõsebbnek és a társadalom sokkal fontosabb tagjának érezhetik magukat, mint a 
társadalom más területein. Az embereknek, különösen a sûrûn lakott városokban élõ 
fiataloknak “valahogyan le kell vezetniük az energiájukat”, mivel az olyan 
természetes környezetben zajló fizikai tevékenységeket, mint a sí, kajak, kenu, 
sziklamászás, kevesebben végeznek az otthontól való távolság és a magas költségek 
miatt. A szurkolás vonzóbb aktivitásnak tûnik, mint az interneten “szörfölés”, bár sok 
erõszakos esemény történik a sportvilágban, különösen a futballban. A görög 
drukkerek különbözõ csoportjait részben a nagyobb társadalom, részben a külföldi 
szurkolói csoportok befolyásolják, ugyanakkor a szurkolók megteremtik a saját 
szokásaikat, amelyek a labdarúgócsapatok hagyományira épülnek. 
 
Görög futballszurkolók motivációi 
 
Mivel a sport a társadalom mikrokozmosza, a társadalom értékei tükrözõdnek benne. 
Ugyanakkor megteremtheti saját normáit és értékeit, melyek aztán visszahathatnak a 
szélesebb társadalomra is. A görög labdarúgás jó példa az elõbb említett feltevésre, 
mivel a meccsre járó nézõk és a játék résztvevõinek (edzõk, menedzserek, játékosok, 
bírók) száma, a bekapcsolódás gyakorisága és indítékai hasonlóak az olyan 
tradicionális tevékenységekhez, mint a görög néptánc, a koncertek és a színház. A 
sport általában, és a labdarúgás különösen a társadalom fontos és funkcionális szelete, 
mivel folytonos kölcsönhatás van közte és a szélesebb görög társadalom között. A 
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görög futball bizonyos mértékig szimbolikus jelentést hordoz. Egyének és csoportok 
azért mennek egy népzenei fesztiválra, mert találkozni szeretnének a barátaikkal, le 
szeretnék vezetni a felgyülemlett pszichológiai feszültségeket és ki szeretnék fejezni 
regionális és nemzeti identitásukat. A futball drukkerek részben hasonló, részben 
eltérõ okokból járnak meccsekre. A mérkõzésekre járó embereket nemcsak a meccs, a 
kedvenc játékosuk vagy csapatuk érdekli. Befolyásolják õket más olyan társadalmi 
csoportok, mint pl. a néptánc csoportok, amelyek sok hasonló értéket képviselnek. 
 
Görög futballszurkolók elkötelezettsége  
 
Görögországban 1996 és 2003 között csökkent az elsõ ligában az eladott jegyek 
száma. Nincs jelentõs különbség szezononként az eladott jegyek számában, bár 
minden évben csökken ez a szám. A szurkolók közötti erõszakos incidensek és 
agresszív cselekedetek száma fokozatosan nõtt. A különbözõ, azonos vagy másik 
városból jövõ szurkolói csoportok közötti konfliktusokat a legtöbb görög TV csatorna 
naponta közvetíti. Jelentõs számú 15-19 éves elkerüli a meccseket, még az amatõr 
futballt, a barátságos futballmeccseket is, melyeken az elõzõ generáció örömmel vett 
részt. Ehelyett érdeklõdésük olyan dolgokra fókuszál, mint “szörfölés” a neten, és 
partira járás, ahol idõnként feltehetõen az alkohol és drogfogyasztás (marihuána és 
kokain) is elõfordul. Igen valószínû, hogy a fiatalok említett problémáihoz a fiatalság 
általánosabb problémáival kapcsolatos kormányzati stratégiák és irányelvek 
“gyengesége” is hozzájárul. A kormányzati stratégia alacsony szintû hatékonysága a 
futballhuliganizmus kezelésében is tetten érhetõ.  

2004-ben megnövekedett az érdeklõdés a futballmérkõzések iránt 
Görögországban, valószínûleg a nemzeti válogatott Európa bajnokságon elért sikere 
miatt. A válogatott mérkõzéseket látogató szurkolók 40%-a ment stadionba 
elsõosztályú meccset nézni hetente, 14%-a nézett nemzeti mérkõzést egyszer egy 
hónapban, 24%-uk pedig csak elsõligás mérkõzésekre járt. A labdarúgás a görögök 
kedvenc sportja. Amatõr módon mindenhol lehet játszani (grund, iskolai focipályák, 
magán és helyi klubok és jól-szervezett gimnáziumok). A költségei alacsonyak (egy 
focilabda elég), a szabályai egyszerûek és követhetõek a legtöbb görög számára. A 
legtöbben, nemre való tekintet nélkül fociztak már az általános- és középiskolában. A 
focimeccseket megnézheti a legtöbb ember kávézókban, bárokban széles kivetítõn 
Athénban és vidéken.  
 
 Az olyan szurkolók egyre kevesebben vannak a lelátókon, akik 
hagyományosan nem vesznek részt az erõszakos incidensekben, és akiket tényleg 
csak a minõségi futballmérkõzés érdekel rendbontások nélkül. A stadionon kívül és 
belül történõ erõszakos események a meccsek elõtt, alatt és után távol tartják õket 
családtagjaikkal együtt a mérkõzésektõl, eltérõen a hatvanas és hetvenes évektõl. 
Nehéz meggyõzni õket arról, hogy újból kimenjenek a lelátókra, mivel a futballhoz 
kapcsolódó erõszakot erõsítik a TV csatornák, az újságok és a sportmagazinok. Sok 
valódi szurkoló inkább otthon nézi a mérkõzések közvetítéseit biztonságban, 
barátságos környezetben barátai és családja körében. Sok fiatal sem jár ki a pályákra. 
Inkább elmennek a bárba és széles képernyõn megnézik a meccset távol a 
játékosoktól, edzõktõl, az agresszív incidensektõl, verbális inzultusoktól és vandál 
cselekedetektõl. Természetesen a futballmérkõzéseket nem mindig követik nézõk 
közötti konfliktusok, agresszív és vandál incidensek, de úgy tûnik, hogy a különbözõ 
fajta devianciák gyakorisága a görög szurkolóknál magasabb, mint a magyar, az olasz, 
vagy a belga szurkolók esetében. A deviáns események elkövetõinek, különösen a 
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futballhuligánoknak a viselkedése megjósolhatatlan. Sok valódi szurkoló nem akar 
kockáztatni.        
 
 
A devianciák megjelenési formái 
 
Szociológusok, pszichológusok, rendõrségi szakértõk, különbözõ nemzeti 
futballtestületek tagjai minden eddiginél jobban aggódnak az utóbbi években egyre 
jobban elharapódzott görög futballhuliganizmus miatt. A 2003-2004-es idényben 
végzett kutatás szerint a nézõk többségét zavarják a különbözõ stadionokban 
elõforduló deviáns viselkedésformák. A leggyakoribb deviáns viselkedésformák a 
következõk:  

 
-     Verekedés  
- Ülõhelyek összetörése 
- Érmék dobálása 
- Lökdösõdés 
- Trágár kifejezések 
- Különbözõ tárgyak dobálása 

 
Sok európai országban a szurkolói alkoholfogyasztást az adott társadalomban 

mélyen gyökerezõ problémának tartják. A szurkolók gyakran követnek el vandál 
cselekedeteket és véres aggressziót fokozott alkoholfogyasztás következtében (Bryant 
& McElroy, 1997). A 2003-2004 elsõosztályú idényben végzett empirikus kutatásunk 
eredményei szerint az alkoholfogyasztás a nézõk szerint limitált a görög stadionokon 
kívül és belül, és a magyar helyzettel egybevetve, a görög szurkolók kevesebb 
alkoholt fogyasztanak. Valóban, Görögországban az alkoholfogyasztás nem 
alapszokása az egyszerû drukkereknek, vagy a szervezett szurkolóknak. Még az ultrák 
csoportjainak nagy részénél is ritka a lerészegedés a meccsek elõtt, alatt vagy utána. 
Mindazonáltal nem kizárt az a lehetõség, hogy szervezett szurkolók csoportja 
fogyaszt alkoholt meccs elõtt. A résztvevõk megfigyeléseibõl és a mélyinterjúkból 
származó adatok elemzése megerõsítette azt a feltevést, hogy az alkoholfogyasztás 
nem komoly probléma, bár a megfigyelõk 1/3-a beszámolt arról, hogy voltak 
alkalmak, amikor órákkal a meccs elõtt a szurkolók kávézókban és bárokban 
találkoztak és beszélgetés közben alkoholt fogyasztottak. Thessaloniki-ben, a 
szervezett csoportok viszonylag nagy létszámúak, míg Athénban a csoportok 
kisebbek, és akadnak olyan nem szervezett baráti társaságok, amelyek három-négy 
fõbõl állnak. Ezekben az esetekben az alkoholfogyasztás devianciának tekinthetõ, 
mivel további komolyabb deviáns cselekedtekhez, aggresszióhoz, erõszakhoz vezet.  

 
Rendõrségi szakemberek és a Nemzeti Görög Labdarúgó Szövetség 

tisztségviselõi szerint az alkoholfogyasztás nem tekinthetõ a szurkolói vandalizmus és 
erõszak fõ okának, mivel az alkohollal kapcsolatos események többsége nem vezet 
erõszakhoz és a stadionokon kívüli és belüli, mérkõzések elõtti, alatti és utáni 
erõszakos cselekedetek során alkoholfogyasztás és droghasználat nem történik. És 
droghasználatra utaló jelek sem mutatkoznak. Empirikus kutatásunk eredményei 
egybecsengenek az elõbb említett álláspontokkal. 

 
A futballdrukkerek szélsõséges csoportjait az ultrák és a huligánok alkotják. A  

"futballhuliganizmus" kifejezés a szurkolók vandál cselekedetek és véres agresszió 
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formájában megnyilvánuló viselkedésére utal, melyet a csoportok továbbörökítenek. 
A huligánok általában szervezett csoportokban mennek a pályára és együtt nézik meg 
a mérkõzést. Megtöltik a nagytribünt és a kapuk mögötti lelátókat, dobokat 
használnak, zászlót, füstbombákat, hogy kifejezzék csapatuk iránti szimpátiájukat. 
Sokszor nem érdekli õket a meccs maga. Alkalmat keresnek arra, hogy aggresszív, 
deviáns, vagy vandál módon viselkedjenek a tömeg anonimitása mögé rejtõzve.Az 
ultrák akcióikat nem korlátozzák a pályára és a meccs idejére. A mérkõzés elõtt és 
után, és a stadionokon kívül is aktívak. Néha a vandál cselekedetek és véres agresszió 
mögött túlzott mértékû alkoholfogyasztás is állhat.  

 
Görögországban a huliganizmus azóta kapcsolódott össze a labdarúgással, 

mióta az amatõr sportból professzionálissá vált. Miközben a huliganizmus mértéke 
csökkent sok európai országban, Görögországban még mindig az egyik legfontosabb 
társadalmi probléma, melyet hatékonyan kezelni kell az elkövetkezõ években. 
Globális és lokális tényezõk meghatározó szerepet játszanak a szélsõséges szurkolók 
deviáns viselkedésében. A média is nagymértékben hozzájárul a devianciához. A 
média a futball világának leginkább rossz oldalát mutatja be, és ezzel rossz 
viselkedésmintákat sugall a fiataloknak. Némely esetben a médiaszakértõk nem 
cselekszenek etikusan. Manapság a TV csatornák több erõszakot és véres agressziót 
sugároznak, mint bármikor máskor. A huligánok TV show-kban vendégsztárként 
tûnnek fel. Nem-megfelelõ  viselkedés, szóbeli inzultusok és fenyegetések 
összekapcsolva az erõszakos és agresszív incidensek képeivel gyakran tûnnek fel 
privát TV csatornákon. A huligánok szokásai részben hasonlóak, részben 
különböznek a nem-szervezett és a szervezett szurkolókétól. 
 

Az ultrák a stadionokban a kapuk mögötti helyet foglalják el és csak 40%-uk 
figyel a játékra. Deviáns viselkedésük nem szorítkozik a meccsek idejére és helyére. 
Az elmúlt tíz évben a szélsõséges szurkolók közötti összecsapások gyakorisága a 
stadionokon kívül, a meccs elõtt és után jelentõsen megnövekedett. A szembenálló 
csoportok a városok különbözõ helyein találkoznak valószínûleg azért, mert a rendõri 
erõk aligha tudják kontrollálni a stadionokon kívül a devianciát. Az ultrákkal készített 
interjúk és a résztevõk megfigyeléseibõl nyert adatok arra utalnak, hogy a szélsõséges 
szurkolók modern technológiát használnak a rivális csoportok közötti harcok 
meghirdetésére és megszervezésére. Így aktivitásuk kiterjed egész városokra és még 
több egyénre, míg a rendõrséget elkerülik. Ez azt jelenti, hogy az erõszakot kevésbé 
regisztrálják és a Rendõrség kevésbé tudja kontrollálni és letartóztatni az elkövetõket. 
Az internet és a mobiltelefonok az ultrák fontos fegyvereivé váltak. Ugyanakkor az 
erõszak megmaradt a stadionokban is. Hagyományosan rivális csapatok helyi 
rangadói gyakran vezetnek erõszakos összetûzésekhez. A szurkolók által 
továbbörökített erõszak minden szinten elõfordul a játék alatt, mivel az ilyen 
viselkedés célpontjai gyakran rendõrök, biztonsági emberek, a csapatok tulajdonosai, 
bírók, partjelzõk, edzõk, játékosok és a szembenálló csapat drukkerei.   

 
Bár a szurkolók a stadionokban számoltak már be alkalmi rasszista 

véleménynyilvánításokról, a résztvevõ megfigyelõk nem regisztráltak semmilyen 
kisebb vagy nagyobb csoport által elkövetett rasszista vagy xenofób eseményt. A sajtó 
elemzés szerint az újságírók csak nagyritkán figyeltek meg rasszista vagy xenofób 
motívumokból táplálkozó cselekményt. A külföldi játékosok sokszor meglepõdnek az 
erõszakos és agresszív események intenzitásától és gyakoriságától a görög labdarúgó 
stadionokban. Ugyanakkor rasszista vagy xenofób megkülönböztetés hiánya 
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csapattársaik vagy csapatuk, vagy az ellenfél csapat szurkolóinak részérõl szintén 
meglepte õket. A huligánok olyan egyének, akik antiszociális deviáns viselkedést 
tanúsítanak, rongálják a köztulajdont és fizikailag bántalmaznak embereket ok és alap 
nélkül. Ugyanakkor cselekedeteik nem rasszizmusból és xenofóbiából erednek. Az 
olyan deviáns cselekedetek, mint tárgyak dobálása (kövek, érmék, kulcsok) az 
elleséges csapat szurkolói, játékosai, a futballszervezetek tisztviselõi felé, valamint 
erõszakos, agresszív viselkedés az ellenfél csapat drukkereivel szemben, egyéneket 
vagy csoportokat céloznak nemzetiségre, bõrszínre, társadalmi státuszra, vagy nemi 
hovatartozásra való tekintet nélkül. 
 
 
A GÖRÖG FUTBALLSZURKOLÓK DEVIÁNS VISELKEDÉSÉNEK SZÉLESEBB 
TÁRSADALOMI PROBLÉMÁKBAN GYÖKEREZÕ FÕ OKAI 
 
 A hatvanas és nyolcvanas évek között az ipar alulfejlett volt Görögországban. 
A görög gazdaság mezõgazdaságon alapult és a falusi népesség aránya viszonylag 
magas volt. Csak néhány kulturális, kereskedelmi és adminisztratív központ létezett, 
például Athén és Thessaloniki. A városi populáció létszáma gyorsan növekedett a 
hatvanas évek közepe óta. Az urbanizáció folyamatát kivándorlási hullámok és a 
belsõ migráció kísérték. Az indusztrializáció és modernizáció, mely nyugati 
országoban több évtized vagy akár évszázad alatt ment végbe, Görögországban 20-30 
év alatt zajlott le. A társadalmi normáknak és értékeknek gyorsan kellett 
megváltoznia, és ez értékkonfliktusokhoz, anómiához és dezorientációhoz vezetett. A 
gyors politikai, gazdasági és kulturális változások társadalmi és pszichológiai 
dezorganizációhoz vezettek a városi társadalmakban, és ez a szurkolók deviáns 
viselkedésére is hatással volt és van. Az ilyen viselkedés részben magyarázható 
Durkheim anómia elméletével, mely szerint az emberek elégedetlenek és képtelenek 
követni a változó új normákat, melyek bizonytalanok és inkombatibilisnak tûnnek 
adott helyzetükkel. Ilyen körülmények között megjelenhet a deviáns viselkedés.  
 

A szélesebb társadalom deviáns jelenségei a családban, iskolában, barátok és 
szomszédok között fordulnak elõ és ezeket is imitálják a szurkolói szubkultúrákban. 
Ezeket a csoportokat társadalmi intézményeknek foghatjuk fel. Ugyanakkor ezek az 
intézmények gyakran deviáns viselkedési mintákat mutatnak a fiataloknak, amelyek 
kedvezõtlenül irányíthatják viselkedésüket a lelátókon. Ez a jelenség jobban 
magyarázható Edwin differenciális asszociációs elméletével, mely szerint a deviáns 
viselkedés nemcsak az imitáció eredménye. Tanult viselkedésrõl van szó, amely az 
egyén deviáns tapasztalatainak gyakoriságán, mélységén és tartamán alapul. A 
deviáns viselkedést más személyekkel való kölcsönhatás során, speciális 
kommunikációs folyamat keretében sajátíja el az egyén.  
 

A média forradalma is hat a deviáns szurkolói szubkultúrákra. Nemcsak a 
hagyományos mediáról  (mint az újságok, magazinok, TV, rádió) van szó, hanem a 
fejlett technológiáról is (számítógépek, mobil kommunikáció a világ minden részével, 
internet) ami révén az információcsere hihetetlenül leegyszerûsödött. A fent említett 
változások következményei egyaránt pozitívak és negatívak. A görög szurkolóknál új 
viselkedési minták bukkantak fel, melyek különféle deviáns viselkedést is 
tartalmaznak és hasonlóak más országokban megfigyelhetõ jelenségekhez. A nézõk 
nagy része negatívan ítéli meg a média szerepét. Azt gondolják, hogy a média a 
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futball világának leginkább rossz oldalát mutatja be, és ezzel rossz viselkedésmintát 
sugall a fiataloknak.  

A média közvetítte a görög szurkolók felé más európai szurkolók viselkedési 
mintáit. Az újonnan átvett ideológiák, szokások és értékek könnyen adaptálhatóak a 
szélsõséges szurkolók számára. Ugyanakkor a média globális hatása nem tekinthetõ a 
szurkolói deviáns viselkedés egyetlen okának. A viselkedést befolyásoló helyi és 
globális tényezõk összefüggnek és néha nehéz különbséget tenni közöttük, mivel 
részben gyengítik, részben erõsítik egymást. Esetünkben ez azt jelenti, hogy a 
szélsõséges drukkerek pszichológiailag könnyen adoptálnak a média által közvetített 
új, deviáns viselkedési mintákat, mivel a középkorú drukkerek nagy része és a fiatal 
drukkerek egy része nem rendelkezik olyan “védekezõ etikai mechanizmusokkal”, 
melyekkel szûrnék azokat a mintákat, amelyek egy közös szurkolói értékrendszer 
elemei lehetnek. A szurkolók a görög társadalomban bekövetkezett értékváltás és 
pszichológiai dezorganizáció miatt nem rendelkeznek “védekezõ etikai 
mechanizmusokkal”. Bár a deviancia gyakorisága csökkent az elmúlt öt évben a 
legtöbb európai országban, leginkább az Egyesült Királyságban, Görögországban a 
huligánok deviáns viselkedése fokozatosan gyakoribbá vált olyan mértékben, hogy a 
deviáns társadalmi intézményrõl beszélhetünk. 
 

Mivel a devianciát a görög labdarúgó stadionokban egyáltalán nem 
szankcionálták vagy némely esetben nem megfelelõen, a deviáns cselekedetek száma 
nõtt és a benne résztvevõ szurkolók száma is bõvült. Ilyen körülmények között a 
helyzetet a rendõrség alig tudja kezelni a stadionokban és a probléma olyan mértékû 
lett, hogy a szurkolók már órákkal a mérkõzés elõtt deviáns cselekedeteket követnek 
el. Sok rendõrnek meg kell tanulnia a szurkolók megfelelõ kezelését a stadionban és a 
városban is. A devianciát ezzel együtt nem lehet teljesen elkerülni Elég gyakran 
jelentettek olyan akciókat, melyekben ultrák köz- vagy magántulajdont rongáltak (a 
rendõrök becslései szerint) és néhány esetben fizikailag bántalmaztak civileket. 
Ellentmondásos, hogy bár a nézõk komoly problémának tartják a deviáns akciókat a 
stadionokban, némely deviáns cselekedetet nem tekintenek deviánsnak.  
 

A devianciával kapcsolatos hivatalos reakció ellentmondásos. Elõször a 
problémát nem vették figyelembe, késõbb Sporttörvényt hoztak speciálisan a 
futballdeviancia szankcionálására, de nem alkalmazták õket idõben. Kezdetben nem 
figyeltek fel a problémára, aztán negligálták a futballdeviancia létezését, amíg végül a 
szakértõk nem néztek szembe az igazsággal. Az ilyen probléma kezelése komoly 
financiális áldozatokat kíván, és hivatalos kormányzati és nem-kormányzati 
szervezetek létrehozására van szükség a deviancia tanulmányozásához és 
megfékezéséhez. Elég valószínû, hogy manapság a szurkolói szubkultúrák által 
továbbadott különbözõ deviáns szokások száma csökken kisebb vagy nagyobb 
mértékben. Olyan helyzettel nézünk szembe, amelyet nehéz kontrollálni.  

 
A menedzsereket, edzõket, játékosokat különösen zavarja hogy csapataiktól 

néha bûntetõpontokat vonnak le a Nemzeti Bajnokságban az ultrák deviáns akciói 
miatt. Sok esetben a meccset az egyik vagy mindkét csapat szurkolói nélkül játsszák 
le, ami azt jelenti, hogy a játékosok, és edzõk nélkülözni kénytelenek szurkolóik 
pszichológiai támogatását. Vidéken a helyzet rosszabb. Helyi csapatok játékosai több 
esetben összekülönböztek a szurkolókkal, majd megtámadták õket, mivel a drukkerek 
verbálisan inzultálták õket, a partjelzõket, az edzõket, a játékosok családját, aztán 
megrongálták az üléseket. Az ilyen meccseken a rendõrségi-biztonsági emberek 
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száma alacsony, vagy nulla, és a mérkõzéseket sokszor félbe kell szakítani a 
szurkolók viselkedése miatt.  
 
 
KÖVETKEZTETÉSEK 
 
A következtetések levonása elõtt szükséges megjegyezni, hogy a labdarúgást övezõ 
deviáns viselkedéseknek, különösen Európában komoly szakirodalma van, ám 
Görögországban  igen kevés empirikus kutatást végeztek a tárgyban. Kutatási 
adataink alapján elsõ alkalommal vonunk le átfogó következtetéseket a görög 
stadionokban tapasztalható deviáns viselkedésrõl figyelembe véve az alánbbiakat: 
 

- Az empirikus kutatás hiánya a görög stadionokban.  
 
- A létezõ vizsgálatok nem terjedtek ki elég nagy számú szurkolóra.  

 
- A korábbi kutatások nem koncentráltak a görög labdarúgónézõk alapvetõ 

jellemzõire. 
  

- A futballszurkolók viselkedési mintáit még nem tanulmányozták a szélesebb 
görög társadalommal való összefüggésben. 

    
- Korábban nem tettek különbséget a szurkolók különbözõ csoportjai között.  

 
 

Annak érdekében, hogy szembe lehessen szállni a deviáns viselkedéssel és 
speciálisan a futballhuliganizmussal, a szankcionálást és probléma kezelését a 
szélesebb társadalomban gyökerezõ mélyebb okokkal és a sajátos szurkolói 
szubkultúrákkal összefüggésben kell áttekinteni. A gazdasági változások, a 
társadalom átrétegezõdése Görögországban fontos társadalmi problémák és a globális 
változások lényegesen befolyásolják a nézõközönség viselkedését a labdarúgó 
stadionokban. A helyi társadalom értékrendszere és a hagyományok szintén 
létfontosságú szerepet játszik a drukkerek viselkedésében. Az elõbb említett 
problémákra jó példák a tradicionális (legtöbb esetben mezõgazdaságiak) görög 
vidéki, helyi társadalmak. Ezek kevesen vannak, de jól szervezettek és kezelni tudják 
a legfontosabb szociális problémákat az erõs, tradicionális értékrendszer miatt. A 
civilizáció az ilyen helyi társadalmakban szorosan kapcsolódik a hagyományokhoz 
(ünnepségek tradicionális nemzeti táncokkal, vallásos esküvõi ünnepségek) valamint 
a társadalom „egészséges” értékrendszeréhez, a történelmi háttéren, a természetes 
környezeten és az emberek környezet iránti elkötelezettségen alapul. Másfelõl a 
fõvárosi és más nagyvárosi emberek elvesztették elkötelezettségüket életútjuk végsõ 
célja iránt.  
 

Az emberek növekvõ érdeklõdése a pénz iránt, fogyasztási szokásaik alakulása 
haszontalan dolgok vásárlása, sokszor deviánsként, agresszívként, erõszakosként és 
véresként jellemezhetõ viselkedésük, más emberek tiszteletének hiánya, a természetes 
környezet (erdõk, folyók, tavak) és az állatok megbecsülésének hiánya, a gyors 
társadalmi változásokat, értékek, normák és szokások megváltozásával is 
magyarázható. A sûrûn lakott nagyvárosok lakóinak többsége vidékrõl jön. Ennek 
megfelelõen a modern görög társadalmakban az alapvetõ értékeket és szabályokat 
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nem mindig fogadják el, partikuláris értékrendszereket formálnak, és a sok esetben 
általánosan elfogadott társadalmi elvek ellenében cselekszenek. Manapság az egyén 
gyakran elvész az anonim társadalomban, magányossá válik, senkit sem érdekel. 
Csoportokhoz csatlakozva viselkedésüket komolyan befolyásolják a csoportok 
tagjainak sajátos értékrendszer alapján kialakított szabályai.  
 

A globalizációt és az Európát érintõ gazdasági és politikai változásokat 
gyakran vádolják azzal, hogy olyan problémák forrásai, mint az erõszak, agresszió, 
társadalmi dezorganizáció, rasszizmus, szociális egyenlõtlenségek. Véleményünk 
szerint alapvetõen hozzájárulnak a morális összeomlás és társadalom tehetetlensége a 
problémákkal való szembenézésre. A társadalom alsóbb rétegeinek és a középosztály 
tagjainak pszichológiai dezorganizációja és depressziója gyakran a felsõbb osztályok 
presztízsével, anyagi helyzetével és életminõségével való összehasonlítás után fordul 
elõ. Vagyis elõször a széles és a helyi társadalmak problémáit kell megoldani, és 
aztán esély van arra, hogy a futballban megnyilvánuló erõszakot és agressziót kezelni 
tudjuk. A család minden esetben fõ formálója az egyének és  a tömeg viselkedésének, 
mivel a családban a fiatalok meghatározó értékrendszert kapnak, amely alakítja 
jellemüket és mentálisan, pszichológiailag és fizikailag elõkészíti õket a családi 
kereteken kívül esõ nagyobb társadalomra. 

  
Görögországban is egyik legfontosabb társadalmi probléma a fiatal generációk 

helyzetének megoldása. Manapság a fiatalok intenzív pszichológiai és érzelmi 
konfliktusokkal néznek szembe. Szembesülnek azzal, hogy az olyan társadalmi 
intézmények, mint az iskola és a család az élettel kapcsolatban csak féligazságokra 
tanítanak meg. Megértik, hogy még nem készültek fel eléggé a nyers valósággal való 
szembenézésre. A fent említett helyzet következtében a fiatalok lerombolják 
ideáljaikat és visszautasítják azokat az értékeket, amiket tanítottak nekik. Így a 
futballpályán erõszakot használnak a társadalom alapvetõ viselkedési szabályai 
ellenében.  Ugyanakkor az állam, a Kulturális Minisztérium (Ifjúsági Minisztérium) a 
Rendõrség, és a labdarúgó és sportszervezetek nem alkalmazzák azokat az 
irányelveket, stratégiákat és intézkedéseket, melyeket az elmúlt tíz évben alakítottak 
ki azért, hogy szembeszálljanak a társadalmat és a sportvilágot érintõ erõszak és 
agresszió valódi okaival. A politikusok elégedettek lehetnek, mivel a fiatalemberek 
romboló energiáikat a focipályákon vezetik le ahelyett, hogy kivonulnának a városok 
utcáira a parlament és a kormányzati épületek elé azért, hogy megoldást követeljenek 
az õket érintõ olyan társadalmi problémákra, mint például a képzés és a 
munkalehetõségek.  
 

Érdekes, hogy a nézõk pozitívan értékelik a szurkolótársaik viselkedését a 
labdarúgó stadionokban, jóllehet sokszor történnek deviáns epizódok a meccsek 
során. Ez azt jelentheti, hogy nem szabályszegõ viselkedésnek minõsítik azokat a 
viselkedéseket, amelyek a stadionon kívül a szélesebb társadalomban deviánsnak 
számítanak. Bár ezek a viselkedések szembenállnak a görög társadalom általánosan 
elfogadott etikai és viselkedési normáival, mégis a nézõi szubkultúra részei. Mivel 
van bizonyos kapcsoltság a sport/labdarúgás és a szélesebb  társadalom között, az 
ilyen viselkedési minták beépülnek a társadalomba és így a tömegek viselkedésének 
kezelése és a devianciák szankcionálása nehéz feladattá válik.  
 

Rendkívül nehéz a görög stadionokban tapasztalható futballhuliganizmus elleni 
harc. Kihívást jelent az állam, a tudósok, a rendõrség, és a labdarúgó szervezetek 
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számára megérteni, megfelelõen kezelni és a minimálisra csökkenteni a problémát. A 
legutóbbi próbálkozások a szurkolói szubkultúrákon belül elõforduló deviáns 
jelenségek kezelésére figyelemreméltó eredményeket hoztak és a további alapjai 
lehetnek a többdimenziós társadalmi probléma megoldásának.  
 
 
AJÁNLÁSOK 
 

Kutatásunk eredményei alapján a következõ ajánlásokat tehetjük a szurkolói 
szubkultúrák helyzetének javítására: 

  
- A lényegi kontrollmechanizmusok és megfelelõ konfliktuskezelési készségek 

elsajátítása külsõ társadalmi intézményekbõl jöhet. Ilyen pl. a család, iskola, 
egyház és ifjúsági szervezetek.   

 
- A stadionkörnyéki ellenõrzõ, biztonsági eljárásoknak gyorsaknak és 

hatékonyaknak kell lenniük. 
 

- A rendõrségi biztonsági erõknek: 
?  jól edzetteknek 
?  jól képzetteknek kell lenniük és tisztelniük kell a 

szurkolókat  
 

- A futballdevianciával való szembeszállás nemcsak speciális sporttörvényeket, 
de a törvények szorosabb, pontosabb alkalmazását követeli meg. 

 
- A labdarúgó társadalomnak kell a futballdevianciák elleni harc élére állnia. 

 
Javaslatunk szerint a kutatásokat a következõ területeken érdemes tovább 

folytatni: 
 

- Pszichológiai dezorientáció, az értékek dezintegrációja és a görög 
társadalomban növekvõ anómia, összekapcsolva azzal, hogy a labdarúgás 
viszonylag nagy tömegeket vonz és a lelátókat gyakran a feszültségek 
levezetésére használják, mindez az egyik fõ oka a szurkolói devianciának.  

 
 

- A média hatásának tanulmányozása a szurkolócsoportok viselkedésérõl. 
 
- További kutatásokra van szükség a futballdeviancia és a rendõrség tömeget 

kontrolláló szerepével kapcsolatban. Elemezni kell a különbözõ labdarúgó 
testületek szerepét a deviancia elleni harcban és a deviáns viselkedésû 
szurkolókkal szemben alkalmazott stratégiák és irányelvek hatékonyságát.  

 
 
A SZERZÕ NEK AZ ÉRTEKEZÉS TÉMÁJÁVAL KAPCSOLATOS FÕ BB 
PUBLIKÁCIÓI 
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